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BEVEZETŐ

O
rszágosan csaknem ezer településen 

zajlik jelenleg közösségfejlesztési fo-

lyamat, a helyi identitás és kohézió 

erősítése a közösségfejlesztés módszerta-

nával. Jelen kiadványunkban néhány példa 

kiemelésével azokra a kérdésekre keressük 

a választ, hogy mit is jelent mindez és a te-

lepülések kihívásaira milyen válaszokat tud 

adni a közösségi alapú beavatkozás, a mód-

szertan adta keretek között a lakosok és a 

kulturális intézmények együttműködésben 

tudnak-e helyben változásokat elérni.

A „Cselekvő közösségek – aktív kö-

zösségi szerepvállalás” EFOP 1.3.1-15-2016-

00001 kiemelt projekt a Szabadtéri Néprajzi 

Múzeum Múzeumi Oktatási és Módszertani 

Központ, az NMI Művelődési Intézet Non-

profit Közhasznú Kft. és az Országos Szé-

chényi Könyvtár konzorciumi együtt-

működésében valósul meg. A Terület- és 

Településfejlesztési Operatív Program kere-

tében meghirdetett „A helyi identitás és ko-

hézió erősítése” TOP-5.3.1-16 és TOP-6.9.2-

16 című pályázatokhoz szorosan kapcsolódik 

szakmai és módszertani támogatást nyújt a 

megvalósítás során. A TOP-5.3.1-16 és 6.9.2-

16 kódszámú projektek 2017 őszétől indultak 

el, megyénként változó településszámmal, 

időtartammal és feltételekkel. Közös ben-

nük, hogy mindannyian lehetőséget láttak 

a szorosabb együttműködések, közös cse-

lekvések eredményeként megerősödő kö-

zösségeikben, és a településen kialakuló 

társadalmi párbeszéd megtartó erejében. 

A feltáró folyamat időszakától kezdve a kö-

zösségi beszélgetéseken át a cselekvési terv 

kialakításáig és megvalósításáig a Cselekvő 

közösségek projekt kulturális közösségfej-

lesztő mentorai kísérték és segítették a pro-

jektgazdákat és a résztvevőket.

2019 tavaszán a Cselekvő közösségek 

– aktív közösségi szerepvállalás projekt 

keretében 18 megyei szakmai napot szer-

veztünk, amelyen találkozási lehetőséget 

biztosítottunk a TOP-5.3.1-16 és 6.9.2-16 

kódszámú projektben érintettek számára.

Ez a füzet egyike annak a 18 megyei ki-

adványnak, amelyekben megyénként 3-3 

(a rendezvényeken megismert) példát mu-

tatunk be. Ha valamely jógyakorlat felkelti 

érdeklődésüket, forduljanak bizalommal az 

itt bemutatkozó projektgazdákhoz!
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MEGYEI ÖSSZEFOGLALÓ

H
eves megye a Mátra, a Bükk és az Alföld 

keresztmetszetében helyezkedik el: hét 

járásban 161 településsel. A helyi identi-

tást és a helyi közösséget fejlesztő TOP 5.3.1 

és TOP 6.9.2-es pályázatok keretében 17 me-

gyei konzorcium mintegy 734 millió forin-

tot, Eger Megyei Jogú Város pedig 247 millió 

forintot nyert el. A pályázatok időtartama 

minimum 4 év, amelyek első ütemében kö-

zösségfejlesztési módszerek segítségével 

hozták létre azt a cselekvési tervet, amely-

ben, folyamatában egymásra épülő, a helyi 

közösségek összetartozását, aktivitását se-

gítő programokat valósítanak meg a pályá-

zat időtartama alatt. 

A TOP 6.9.2-es, Eger városát érin-

tő pályázat megvalósítása 2018. január 1. 

és 2022. március 31. között zajlik, míg a 

TOP 5.3.1-es pályázatok általában 2018. 

szeptemberében indultak és legkésőbbi 

befejezésük 2022 júliusára várható. A me-

gyei településekre vonatkozó kiírásban 15 

település önállóan nyerte el a jellemzően 

40-48 millió forint közötti támogatási 

összeget. Mátraballa és Bodony közösen 

pályázott, így az önállóan pályázó ön-

kormányzatoknak juttatott összeget fe-

le-fele arányban használhatják fel. A Tar-

na-mente – Tisza-tó ÖKO 2000 Alapítvány 

10 településre megírt, a közbiztonságot is 

fókuszba emelő programja összesen 20 

millió forint támogatással gazdálkodik. A 

nyertes települések lélekszáma átlagosan 

1-2 ezer fő, legkevesebben Nagykökénye-

sen (600 fő) és legtöbben pedig Lőrinciben 

(5800 fő) laknak. 
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A közösségi tervezés (lakossági fóru-

mok, kérdőívek és interjúk) a helyi közös-

ségfejlesztők vezetésével és a „Cselekvő 

közösségek – aktív közösségi szerepválla-

lás” program Heves megyei mentorainak 

szakmai segítségével minden településen 

elindult, a cselekvési tervek 2019 júliusára 

mindenütt elkészültek. 

A támogatott településeken is jellemző 

tendencia az emberek egymástól való elszi-

getelődése, fokozódó inaktivitása, az elö-

regedés és elvándorlás. A Heves megyében 

megvalósuló közösségi programok, rendez-

vények kiemelt céljai ezért a közösségi kez-

deményező- és cselekvőképesség fejlesztése; 

a fiatalok és családok helyben maradásának 

ösztönzése, elősegítése; értékőrzés és a he-

lyi értéktárak fejlesztése (értékőrök, értékőr 

bizottságok), a helyi palóc hagyományok 

éltetése (népviselet, szokások, énekkarok, 

táncházak, tájházak); helytörténeti kutatás 

(pl.: oral history) és ezzel összefüggő közös-

ségi folyamatok szervezése. 

A projekt segítette a már meglévő helyi 

programok új közösségi tartalommal való 

megtöltését is, a helyi kulturális intézmé-

nyek társadalmi megújulását. A közösség-

fejlesztési folyamatok eredményei (bár alig 

egy éve tartanak) már most érzékelhetők. 

Néhány érdekes példa ezek közül: Viszneken 

több önszerveződő csoport is alakult (Ifjú-

sági-, Szépkorúak-, Kártya klub), a fiatalok 

a helytörténeti gyűjtésében és családok fo-

tózásában is részt vesznek. Gyöngyöspatán 

értékgyűjtés vette kezdetét, amely kiter-

jedt a helyi vonatkozású régi fényképekre, 

képeslapokra, régi történetekre és a gyön-

gyöspatai hímzés motívumaira. Lőrinci-

ben egymásra épülő, virágosítási közös-

ségi programot indítottak, amely program 

a magánkertektől indul és az utcák, terek 

rendezésében ér véget. Nagykökényesen a 

helytörténeti vonatkozások és kutatások 

miatt kapcsolatot vettek fel Kassával és 

Debrőddel. Sirokon a helyi amatőr művészek 

alkotótáborát, kiállítását szervezték meg. 
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Sikerként és jógyakorlati példaként 

értékelhető Eger város projektje is, amely 

Felsővároson belül (a korábbi Csebokszári 

lakótelep)  mintegy 11500 fős akcióterületen 

valósul meg, az ott élők aktivizálását tűzte 

ki célul. A szakmai vezető kezdeményezésére 

létrehozták a Felsővárosi Kerekasztalt, mint 

a közös tervezés fórumát az önkormányzati 

intézmények, a civil szervezetek és az egy-

házi szervezetek között. A szervezők Óbu-

dán és a Finnországi Pori városában jártak 

tanulmányúton, ahol a közösségi tervezés 

gyakorlatát a sajátjukhoz hasonló lakókör-

nyezetre vonatkozóan ismerhették meg.

Még országos szinten is megismert 

jógyakorlatként megemlíthető a szintént 

nyertes településen, Tiszanánán lezajlott, 

a Cselekvő közösség projekt szakmai támo-

gatásával megvalósuló Szorgalmasan, mint 

a méhek! mintaprogram. A könyvtár mun-

katársai a helyi értékőr fiatalokkal egy éven 

keresztül dolgoztak együtt a méhészek-

kel, saját kaptárt készítettek, a mézzel és a 

méhészettel kapcsolatos előadásokat hall-

gattak meg, szakmai kirándulásokon vet-

tek részt, kiállítást is szerveztek, és a helyi 

mézes ételek receptjeiből kiadványt készí-

tettek. A program a közösség erősítésén túl 

a fiatalok munkaerőpiaci elhelyezkedését, a 

generációk közötti párbeszédet és az esély-

egyenlőséget is segítette.

Úgy gondoljuk, hogy a Heves megyében 

megvalósuló pályázatok érdekes és izgal-

mas kihívások elé állították a közösségeket, 

hiszen a közösségfejlesztés és közösségi 

tervezés nem elterjedt gyakorlat Magyaror-

szágon. Bár tapasztalataink szerint minden 

egyes településnek saját jellege van, mások 

a lehetőségei és hátrányai, bízunk benne, 

hogy a jövőben, a pályázatok fenntartási 

időszakán túl is megtartják, továbbviszik a 

közösségfejlesztés megismert gyakorlatát. 

„A HELYI IDENTITÁS ÉS KOHÉZIÓ ERŐSÍTÉSE” CÍMŰ  
TOP PÁLYÁZATBAN RÉSZTVEVŐ TELEPÜLÉSEK
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KÖZÖSSÉGFEJLESZTÉS  
TUDOMÁNYOS MÓDSZEREKKEL 

A helyi identitás és kohézió erősítése Ludas Községben 
A projekt megvalósítója: Ludas Község Önkormányzata

A
Gyöngyösi járáshoz tartozó Ludas Köz-

ségben a hagyományos módszerektől 

eltérően egy új szemléletet képviseltek 

a helyi közösségek bevonását és fejlesz-

tését célzó TOP-5.3.1-16-HE1-2017-00006 

kódszámú pályázat keretében. A projekt-

tervezés során demográfiai és szociológi-

ai tanulmányokat készítettek, amelyben 

elemezték a helyi népességdinamikát és a 

lakosság körében felmerülő problémákat. 

Ezekre a tanulmányokra alapozva kezdték 

el a közösségi beszélgetéseket és interjúkat. 

A civil szervezetek közreműködése már 

a projekttervezés szempontjából is kiemelt 

fontossággal bírt. A közösségeket bevon-

ták az adatelemzésbe, és kívülről közelítve 

tárták fel a passzív szervezetek problémá-

it, együtt fogtak bele a fejlesztési lehető-

ségek felkutatásába. Civil szervezetekből 

álló munkacsoport alakult a tevékenységek 

összehangolására és főszervezőként, va-

lamint társszervezőként a programok, te-

matikus rendezvények forgatókönyvét is ők 

alakították ki. 

A projekt megvalósításában partnerük 

a Ludasi Kisiskolásokért Alapítvány, amely 

egy újjáépülő, motivált fiatalokból alakult 

közösség, elsősorban a ludasi általános is-
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kolás gyermekek érdekvédelmében. Stra-

tégiai partnerük továbbá a Szentháromság 

Templomért Alapítvány, amely nagy sze-

repet játszik a helyi és a korosztályokon 

átívelő keresztény szemlélet és közösség 

kialakításában. Partnerük még a Ludasért 

Fejlesztő- és Kulturális Egyesület, vala-

mint a Civil Kapocs a Faluért Egyesület és 

a Ludas Biztonságáért Polgárőr Egyesület. 

Aktívnak bizonyulnak a projekt megvaló-

sításában a területileg érintett nagyválla-

latok, a településen székhellyel rendelkező 

vállalkozások és a Ludasi Mezőgazdasági 

és Szociális Szövetkezet munkavállalói és 

tagsága is.

A települési identitás és a települési ko-

hézió kialakítását lépésről lépére valósítják 

meg. Túl vannak a közösségi beszélgeté-

seken, mind szervezeti-, mind lakossági 

szinten. A lakossági fórumokat tematikusan 

rendezték meg, amely során különböző kor-

csoportok program- és településfejlesztési 

igényeit mérték fel. A cselekvési terv alapján 

három rendezvényt valósítottak már meg, 

rendezvénynaptáruk folyamatosan frissül.

Megkezdték a település lakosainak sze-

mélyes felkeresését a kiadványok és „Korle-

nyomat – falukönyv” – kialakítására. 

A közösségi beszélgetések során a la-

kosok számtalanszor megemlítették a 

ludasi kulturális és közösségi helyszínek 

hiányát, mint legfőbb problémát. A projekt 

megvalósítása során ezen a helyzeten több 

ponton is szeretnének javítani, emellett 

meg akarják határozni a lakosság számá-

ra legfontosabb programtematikát. A kö-

zösségi beszélgetések eredményei alapján 

kérdőíveket készítettek, amelyeket minden 

egyes ludasi háztartásba, két példányban 

eljuttattak.  

A közösségi beszélgetések és a kérdő- 

ívezések alkalmával a válaszíveket úgy ala-

kították ki, hogy azok könnyen feldolgozha-

tók legyenek. Ez megadta a lehetőséget arra, 

hogy statisztikai adatbázist hozhassanak 

létre az eredmények pontos mérése érde-

kében. A statisztikai módszertan folyamán 

ügyeltek a korcsoportok lakónépesség sze-
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rinti arányának korrigálására, így a létrejött 

eredmények tekintetében a teljes lakosság 

véleményét lefedő produktumot kaptak. 

A cselekvési terv a teljes programmeg-

valósítás idejére vonatkozóan elkészült. A 

helyi Integrált Településfejlesztési Stratégia 

(ITS) is megújult „Mi Ludasunk” címmel, 

amelyben az elkövetkezendő idők fejlesz-

téseit a lakossági, igényeinek megfelelően 

határozták meg. A településen már számos 

infrastrukturális fejlesztést megvalósítot-

tak: csaknem teljesen megújultak a telepü-

lés közintézményei, az óvodában folyama-

tos felújítási és bővítési tevékenység folyik, 

az iskolát felújították és hamarosan elkészül 

az őstermelői piac, sőt, a Startmunka-min-

taprogramnak, továbbá a Szociális Szövet-

kezetnek hála 13 új munkahelyet teremtett 

a jelen pályázatban is érintett konzorcium. 

Az ITS teljes mértékben a közösségi ered-

ményeken alapul és szervesen kapcsolódik 

a helyi identitást erősítő projekthez.

A cselekvési terv alapján a ludasi kon-

zorcium három közösségi programon van 

túl: 2019. május 18-án egy családi napot 

szerveztek, amely 250-300 főt vonzott. Új 

programokkal és programelemekkel bő-

vült a már rendszeres Ludas-Napok ren-

dezvénysorozat, ahol a résztvevők száma 

mintegy 300-500 fő volt. Egy testvértele-

pülési találkozó részeként székely esküvőt 

rendeztek, ami alkalmat adott a testvérte-

lepülések és a helyi lakosok megismerkedé-

sére. A rendezvényen tradicionális székely 

és magyar szokásokat mutattak be, és „ara-

tásindító” ünnepélyt tartottak a testvérte-

lepülés képviselőivel és a helyi lakosokkal 

közösen.

Ludas települése nem rendelkezik 

közösségi művelődési házzal, egyetlen 

könyvtára és információs helyisége van, 

a központtól jelentős távolságra. A lakos-

ságnak jogos igénye tehát egy közösségi tér 

létrehozása, ami a Magyar Falu Program 

keretében – szintén az indentitást elősegítő 

pályázati konstrukció keretében – egy la-

kosság által felújítandónak ítélt, közösségi 

térként hasznosítható épület tatarozásával 

valósul meg a közeljövőben.

A helyi identitást erősítő projekt ke-

retében 2019 júliusában egy társadal-

mi munkával egybekötött aratófesztivált 

szerveztek, amelybe olyan mezőgazdasági 

vállalkozókat vontak be, akik mezőgaz-

dasági gépekkel vonultak fel a településen. 

Augusztusban egy erdélyi tanulmányutat 

terveztek, az utazás célja Marosludas test-

vértelepülés és környékének, szokásainak, 

néphagyományainak megismerése. A prog-

ramhoz kapcsolódóan 2020-ban a szerbiai 

Ludas település mezőgazdaságon alapuló 

közösségfejlesztését szeretnék majd meg-

tekinteni. Idén augusztus 20-án először 

tartottak megemlékezést a településen, egy 

hagyományokon alapuló programsorozat 

keretében, ahol a tehetségkutatón túl neves 

fellépők produkcióját tekinthették meg az 

érdeklődők. 

2019 júliusától megkezdődtek a kiadvá-

nyok, a falukönyv elkészítéséhez szükséges 

személyes felkeresések. Ennek elkészítési 

folyamatát is dokumentálják a bevont fia-

talokkal: három fiatal rapper, egy népdalé-

nekes, egy néptánccsoport működik közre 

a folyamatban, a Ludasi Kisiskolásokért 

Alapítvány valamennyi szereplő partnerek 

mellett. Imázsfilmet forgatnak Ludasról, a 

közösség erejéről, az összetartás fontossá-

gáról és a kiadványok készítésének folya-

matáról. 
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KÖZÖSSÉGFEJLESZTÉS GYÖNGYÖSPATÁN 
A helyi identitás és kohézió erősítése Gyöngyöspatán 

A projekt megvalósítója: Gyöngyöspata Város Önkormányzata

A
TOP-5.3.1-16-HE1-2017-00009 kódszá-

mú projekt konzorciumi együttműkö-

dés keretében valósul meg, amelyben 

Gyöngyöspata Város Önkormányzata, mint 

projektvezető, a Forti Pectore Egyesület pe-

dig mint konzorciumi partner vesz részt.

Az önkormányzat a pályázat megvaló-

sításában az alábbi szervezetekkel működik 

együtt: a Gyöngyöspatai Bokréta Óvoda és 

Bölcsőde, a Gyermekjóléti és Alapszolgál-

tató Intézmény, a Gyöngyöspatai Nekcsei 

Demeter Általános Iskola, a Gyöngyöspata 

Művelődési Ház és Könyvtár, Gyöngyöspa-

ta Védőnői Szakszolgálata, a Gyöngyöspatai 

Hagyományőrző Népdalkör, a Gyöngyöspa-

tai Őszikék Nyugdíjas Klub, Gyöngyöspata 

Polgárőr Egyesület, valamint a Római Kato-

likus Egyházközösség.

Általános tapasztalat a településen, 

hogy a civil szervezetek döntő többsége for-

ráshiánnyal küzd. Hiányosak vagy elavultak 

az eszközeik, infrastrukturális ellátottság 

hiányában pedig nem tudják ellátni érdemi 

minőségben az eredeti feladatukat. Azokra 

a problémákra, amelyek a projekt felmérési 

szakaszában körvonalazódtak, az önkor-

mányzat, a projekt keretében szeretne a 

lehető leghatékonyabban megoldást találni. 

A helyi identitás és kohézió erősítése Gyön-

gyöspatán elnevezésű projekt célja, hogy 

elsősorban a helyi közösségek, a lakosság 

igényeire támaszkodva kínáljanak olyan 

lehetőségeket melyek hosszútávon hozzá-

járulnak Gyöngyöspata város fejlődéséhez, 

az itt élők elégedettségéhez, életminőségük 

javításához. 
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A rendezvények során folyamatos 

kulturális, történeti értékfeltárás zajlik, 

amely segíti a település megismerését. A 

programokon megvalósított gyűjtőmunka 

eredményeinek közlésére szintén kiemelt 

figyelmet szentelnek, ezért a projekt so-

rán akár a honlapon, akár a létrehozott 

információs pont segítségével mindenki 

számára elérhetővé teszik az eredménye-

ket. 

Elindult a fiatalok bevonásával terve-

zett Ifjúsági értékőr program, amely az ön-

kéntes részvételen alapuló gyűjtőmunka 

eredményét egy kiállítás keretében mutat-

ja meg az érdeklődőknek. A folyamat által 

összegyűlt emlékek, tárgyak, receptek, ne-

vek eredetéről szóló történetek mind hoz-

zásegítik a közösséget a helyi ismeretek 

elmélyítésére. A fiatalabb korcsoport, mint 

a program eredményét átörökítő korosztály 

jelenik meg, de az idős korosztály tudására, 

tapasztalataira alapozva szeretnék a törté-

neti feltárásokat megvalósítani. 

Színes rendezvénystruktúra jellemzi 

a település programkínálatát, amely egy-

részt évente megrendezendő programok-

ból, másrészt havi, heti rendszerességgel 

ismétlődő foglalkozásokból áll. A Gyön-

gyöspatai gyermekek ünnepét a város önkor-

mányzati hivatala melletti téren rendezték 

meg 2019 júniusában. Ennek keretében 

hagyományos kézműves tevékenységek, 

interaktív gyermekszínház várta az érdek-

lődőket, középpontban a gyermekekkel és a 

családokkal. Évente hagyományos szüreti 

tevékenységek felelevenítésével ünneplik 

a szüreti időszakot; felvonulással, nép-

tánccsoportok és népdalénekesek bemu-

tatkozásával. Külön eseményen köszöntik 

a házassági évfordulós Gyöngyöspatai la-

kosokat és a karácsonyi készülődés idején 

Adventre hangoló programsorozatot ren-

deznek a hagyományok és a betlehemezési 

szokások megismerésével.

A 2020-as és 2021-es évre is kész prog-

ramnaptárral rendelkeznek, rendezvé-

nyeikből a teljesség igénye nélkül néhány 

programot emelünk ki: A nők az anyák 

szerepe egykor és napjainkban elnevezésű 

program a Gyöngyösi Játékszín közremű-
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ködésével valósul meg és a helyi nők ge-

nerációi között épít hidat. A Gyöngyöspatai 

gyökereink – elszármazottak találkozója egy 

közösségi ünnep az egykori és jelenlegi 

gyöngyöspatai lakókkal. 2020-ban szerve-

zik meg a Gyöngyöspatai természetkedvelők 

napját és a Szent család ünnepét. A 2021-es 

évben Egészségnapot, Tavaszünnepet szer-

veznek a népzene, néptánc közösségfor-

máló erejével és táncházzal. A Gasztro-túra 

elnevezésű program a helyi kézműves re-

mekek megjelenítése mellett a hagyomá-

nyos receptek gyűjtésére és bemutatására 

ad lehetőséget. 

Rendszeres programeleme lesz a pá-

lyázatnak A mozgáskultúra magasiskolája, 

Gyöngyöspatán aktívan sportágválasztó 

rendezvény, amit a projekt keretében 3 al-

kalommal, minden év tavaszára ütemez-

tek. A Gyöngyöspatára hangolva progra-

mon a helyi népszokásokat elevenítik fel, 

amelyhez citera zene-oktatás is kapcso-

lódik, 20 alkalommal a generációk közti 

tudásátadás szándékával és az önkéntes 

idősek bevonásával. A Palántázó palánták 

kertünk titkai – dísznövénykertek inter-

aktív ismeretterjesztő előadássorozat az 

egészséges ételek termesztésével ismerteti 

meg a helyieket. A Helytörténeti kör klub-

jellegű helyi közösségi összejövetel lesz, 

ahol a település történelmének, történe-

tének élményalapú feldolgozása valósul-

hat meg a generációk közti tudásátadással 

és a helyi családnevek, ragadványnevek 

eredetétének felderítésével. Az értékőr te-

vékenységet egy kiállítással zárják majd 

Gyöngyöspata képekben címmel, a helyi ön-

kéntes értékőrök segítségével.

HELYI KÖZÖSSÉGEK ERŐSÍTÉSE DÉL-HEVESBEN 
A projekt megvalósítója: Tarna-mente – Tisza-tó ÖKO 2000 Alapítvány 

A
10 dél-hevesi települést érintő TOP-

5.3.1-16-HE1-2017-00016 kódszámú 

projekt konzorciumvezetője a Tar-

na-mente – Tisza-tó ÖKO 2000 Alapítvány, 

konzorciumi partnerei Mezőtárkány, Eger-

farmos, Poroszló, Sarud, Újlőrincfalva, Be-

senyőtelek, Mezőszemere, Kömlő, Átány és 

Tiszanána községek önkormányzatai.

Az Alapítvány a helyi közösségek erősí-

tését szolgáló, Szihalmon létrehozott Ma-

gyar-Táj-Ház élményközpontot működteti. 

Az intézmény létrehozását a közös értékek 

megőrzése ihlette, ezért a projekt szihalomi 

jó gyakorlatának megvalósítása is gyöke-

resen kapcsolódik az intézmény tevékeny-

ségéhez és működéséhez. Az interaktív él-

ményközpontot közös erővel, egy magtár 

épületéből alakították ki, célja a Kárpát-me-

dencében honos hagyományok, értékek be-

mutatása, a kulturális és néprajzi emlékek 
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feltárása. Az élményközpont értéktárat mű-

ködtet, amely folyamatosan bővül egyház-

történeti és egyéb tematikus kiállítással. 

A pályázatban részt vevő konzorciumi 

települések Heves megye hátrányos hely-

zetű, dél-keleti részén helyezkednek el, a 

Füzesabonyi- és a Hevesi járásban.

Ahogy a megye lakosságszáma, úgy 

ezen érintett települések lakosságszáma is 

csökkentő tendenciát mutat, ám a megyei 

átlagot meghaladó mértékű ezeknek a te-

lepüléseknek az állandó népességének fo-

gyása, ami azzal is magyarázható, hogy a 

környékbeli fiatalok a munkalehetőséghez 

közel, a nagyobb településeken, például a 

megyeszékhelyen, Egerben igyekeznek le-

telepedni.

Az érintett 10 település szinte vala-

mennyi lakosa a projekt célcsoportjához 

tartozik, ami mintegy 14.800 főt jelent. A 

nagyobb települések esetében bizonyos te-

lepülésrészeket leválasztottak annak érde-

kében, hogy a pályázati felhívással össz- 

hangban, 15.000 fő alatt tudják tartani a cél-

csoport létszámát.

A cselekvési tervben részletesen kidol-

gozták a célcsoport elérésének lehetőségeit. 

A terv elkészítéséért minden konzorciumi 

partner felelős, akik a közösségi interjúk-

ra, beszélgetésekre, kérdőívekre, elem-

zésekre és egyéb módszerekre alapozzák 

dokumentumaikat. Közvetlen célcsoportba 

azok a személyek tartoznak, akik a projekt 

eredményeivel közvetlenül találkoznak, 

amíg az érintettek körébe tartozók célcso-

portjába azok a személyek tartoznak, akik 

ugyan közvetlenül nem használják a projekt 

eredményeit, valamilyen közvetett módon 

kapcsolatba kerülnek vele.

Valamennyi konzorciumi település ren-

delkezik különböző hagyományosan, év-

ről-évre megtartandó rendezvénnyel, vala-

mint rendezvényszervezési tapasztalattal. 

A minden évben megrendezendő falunapo-

kon, települési és nemzeti ünnepeken a te-

lepülések apraja-nagyja részt vesz. Ezekre a 

közösségi eseményekre, kis települések lé-

vén, nagyobb az igény az itt élők részéről. A 

rendezvényeken meg tudják mutatni magu-

kat a településeken működő nevelési és ok-
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tatási intézmények, a helyi nyugdíjasklubok 

és egyéb civil szervezetek, pl. népdalkörök, 

kórusok.

Egy-egy ilyen rendezvény megtartása 

a település pénzügyi lehetőségeihez mérten 

magas költségvetésű (többnyire évi egy al-

kalommal képesek megrendezni), azonban 

közösségi hatásuk jelentős, így a pályázati 

forrásból jórészt a közösségi eseményekre 

fordítanak.

A helyi közösségek fejlesztése elsősor-

ban a települések, településrészek, térségek 

közösségi kezdeményező- és cselekvőké-

pességének fejlesztését, a közösségi sze-

repvállalás erősödését jelenti, ami a társa-

dalmi felzárkóztatási kezdeményezéseknek 

is fontos eszköze. A szervezett közösségi 

munka hatására az érintett emberek is 

együttműködnek a problémák megoldásá-

ban, bevonhatóvá válnak.

A pályázat keretében térségi, települési, 

illetve településrészi helyi identitást erősítő 

közösségfejlesztési folyamatok, közössé-

gi részvételre épülő tervezési gyakorlatok 

alkalmazása, szabadidős, bűnmegelőzé-

si, közbiztonsági és közlekedésbiztonsági 

programok valósulhatnak meg. Így a már ha-

gyományosan meglévő, évről-évre megren-

dezendő települési rendezvényeken felül to-

vábbi közösségi események valósulhatnak 

meg a projekt keretében, amelyek erősítik az 

ott élőkben a településhez való kötődést.

A Tarna - Mente - Tisza-tó ÖKO 2000 

Alapítvány kiemelt feladata, hogy a cselek-

vési terv és a rendezvénynaptár pontosan 

megvalósuljon.

A térségben (az érintett önkormányza-

tok által lefedett területen) az Alapítvány 

jelenleg is több civil szervezettel működik 

már együtt, ezeket a kapcsolatokat igyek-

szik még inkább elmélyíteni a közösségfej-

lesztés érdekében.

Heves megye terület-specifikus mel-

lékletében öt értékelési szempontot emeltek 

ki, amihez a projekt céljai is illeszkednek. 

A rendezvények szervezése által egyrészt a 

versenyképes turisztikai kínálat megterem-

tésére törekednek a kulturális alapú közös-

ségfejlesztés eszköztárával, de a program-

sorozat keretében a bűnmegelőzésre és az 

egészségmegőrzésre is felhívják a lakosság 

figyelmét, erősítik a társadalmi befogadást, 

segítik a foglalkoztathatóvá válást a fiatalok 

körében, hosszú távon pedig a fenntartható 

település- és térszerkezet elősegítését moz-

dítják elő. 
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